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Το κέντρο της Λεμεσού υποφέρει 
από καταστροφικές πλημμύρες 
εδώ και αρκετούς αιώνες. Ιστορι-

κές αναφορές από την εποχή των Φρά- 
γκων, των Ενετών, των Οθωμανών και 
των Βρετανών περιγράφουν το διαχρο-
νικό φαινόμενο των πλημμυρών στο 
κέντρο της Λεμεσού, που συνεχίζεται 
ως τις μέρες μας. 
Χρονογράφοι και ιστορικοί, όπως ο Λε-
όντιος Μαχαιράς, ο Giovanni Villani, ο 
Φλώριος Βουστρώνιος, ο Ευστάθιος 
Παρασκευάς-Παλαίμαχος και άλλοι, πε-
ριγράφουν με συγκλονιστικές λεπτομέ- 
ρειες τις καταστροφικές πλημμύρες στη 
Λεμεσό και τις συνέπειες τους.  
Ο J. P. Foscolo, επίσημος φωτογράφος 
των βρετανικών στρατευμάτων, αποτύ-
πωσε φωτογραφικά τη βιβλική κατα-
στροφή από την πλημμύρα του 1880, 
κατά την οποία κατέρρευσαν περισσό-
τερα από 100 σπίτια, η εκκλησία του 
Αγίου Αντωνίου και το γειτονικό Τζαμί 
Τζετίτ, δίπλα στην κοίτη του Ποταμού 
Γαρίλλη. Ο ποιητής Βασίλης Μιχαηλίδης 
καταγράφει στο ποίημα του «Η 31η 
Οκτωβρίου 1894 εν Λεμησσώ: Υπό ρεύ-
ματος μεγίστου αίφνης όλη κατεκλήστη, 
κι έγεινεν εις μίαν ώραν όλη θάλλασσα 
παντού». 
Πλημμύρες καταγράφονται και στη σύγ-
χρονη ιστορία της Λεμεσού και μνημει-
ώδεις είναι οι πλημμύρες του 1954 και 
του 1969, καθώς επίσης και πιο πρό-
σφατες πλημμύρες, οι οποίες επέφεραν 
σοβαρές καταστροφές στην πόλη. Σύγ-
χρονοι ερευνητές και μελετητές της ι- 
στορίας της Λεμεσού, όπως ο Μίμης 
Σοφοκλέους, ο Αδάμος Κόμπος, ο Χρι-
στάκης Σεργίδης, ο Τίτος Κολώτας και 
άλλοι, έφεραν στο φως σημαντικά ιστο-
ρικά ντοκουμέντα για τις πλημμύρες 
που ταλάνιζαν την πόλη μας. 

Η γεωμορφολογία του εδάφους και ο 
τρόπος που είναι πολεοδομικά δομη-
μένη η Λεμεσός, με κύριες οδικές αρ-
τηρίες να ξεκινούν από τις βορειότερες 
περιοχές και να κατηφορίζουν νοτιότε- 
ρα προς το κέντρο της πόλης, οδηγούν 
μεγάλες ποσότητες βρόχινου νερού στο 
ιστορικό κέντρο, ιδιαίτερα στις περιοχές 

Το μεγάλο αντιπλημμυρικό έργο  
του κέντρου της Λεμεσού

Η 21η Δεκεμβρίου 2021 θα είναι μια ιστορική μέρα για τη Λεμεσό. 
 
Υπογράφεται μεταξύ του ΣΑΛΑ και της εργοληπτικής εταιρείας ATLAS PANTOU 
στο Δημοτικό Μέγαρο Λεμεσού το συμβόλαιο για το μεγάλο Αντιπλημμυρικό Έργο 
του Κέντρου της Λεμεσού αξίας 7 εκατομμυρίων ευρώ. 
 
Οι κατασκευαστικές εργασίες ξεκινούν στις 10 Ιανουαρίου 2022 
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του Μεσαιωνικού Κάστρου και της Οδού 
Ανεξαρτησίας. 
Το Έργο στοχεύει στην αντιπλημμυρική 
προστασία της περιοχής του Μεσαιωνι-
κού Κάστρου και της Οδού Ανεξαρτη-
σίας και προνοεί την κατασκευή δικτύου 
ομβρίων αποτελούμενου από τρεις κύρι-
ους οχετούς, οι οποίοι θα συλλέγουν το 
βρόχινο νερό σε τρία οριζόντια επίπεδα 
και θα το διοχετεύουν δυτικά προς την 
κοίτη του Ποταμού Γαρύλλη, αποτρέ-
ποντάς το έτσι να κατεβαίνει προς το 
ιστορικό κέντρο της πόλης.  
Πρόκειται για ένα Έργο με εξαιρετικά 
μεγάλο βαθμό δυσκολίας, εφόσον προ-
νοεί εκτεταμένες εκσκαφές σε 27 ο- 
δούς στο κέντρο της Λεμεσού, πολλές 
από τις οποίες είναι κύριες εμπορικές 
οδοί με αυξημένη τροχαία κίνηση και εμ-
πορική δραστηριότητα.  
Η κατασκευή ενός κεντρικού δικτύου 
ομβρίων σε τόσο πυκνοκατοικημένες 
περιοχές στο κέντρο της πόλης, στις 
οποίες παρατηρείται συνωστισμός προ-
ϋπάρχοντων υπόγειων κοινωφελών δι-
κτύων, αυξημένου κυκλοφοριακού φόρ- 
του και πιθανής ύπαρξης αρχαιοτήτων 
αποτελεί για το ΣΑΛΑ μια μεγάλη πρό-
κληση.  
Το ΣΑΛΑ εκπόνησε το σχεδιασμό και συ-
νέταξε το συμβόλαιο με ένα βέλτιστο 
τρόπο, ο οποίος περιορίζει το κόστος 
αλλά ταυτόχρονα ελαχιστοποιεί και την 
ταλαιπωρία προς τους περίοικους και 
τους διερχόμενους και μεγιστοποιεί την 
αποδοτικότητα και αποτελεσματικότητα 
του δικτύου.  
Για επιτάχυνση των κατασκευαστικών 

εργασιών και για ελαχιστοποίηση της τα-
λαιπωρίας που αναπόφευκτα θα προ-
κληθεί, το ΣΑΛΑ εισήγαγε στο συμβό- 
λαιο καινοτόμους όρους οι οποίοι προ-
νοούν την διεξαγωγή των κατασκευαστι-
κών εργασιών με σύστημα δύο βαρδιών, 
δηλαδή μέχρι αργά το βράδυ και εργα-
σία κατά τα σαββατοκύριακα.  
Επιπρόσθετα το συμβόλαιο προνοεί αυ-
στηρές χρηματικές ποινές για κάθε μέ- 
ρα καθυστέρησης των εργασιών σε κε- 
ντρικούς δρόμους.  
Επειδή η περιοχή παρουσιάζει μεγάλο 
αρχαιολογικό ενδιαφέρον και το Τμήμα 
Αρχαιοτήτων επέβαλε αυστηρούς ό- 
ρους, οι οποίοι θα πρέπει να τηρηθούν 

στο στάδιο των κατασκευαστικών εργα-
σιών, στο συμβόλαιο προνοείται η εργο-
δότηση ενός αρχαιολόγου για τάχιστη 
αξιολόγηση αρχαιολογικών ευρημάτων, 
έτσι ώστε να διασφαλίζονται τόσο η 
προστασία των αρχαιοτήτων όσο και η 
απρόσκοπτη συνέχιση των κατασκευα-
στικών εργασιών.  
Η μελέτη για το Αντιπλημμυρικό Έργο 
του Κέντρου της Λεμεσού άρχισε τον 
Αύγουστο 2020, ο διαγωνισμός για το 
έργο προκηρύχθηκε τον Ιούνιο 2021 και 
το συμβόλαιο συνολικής αξίας 6.950.000 
Ευρώ, θα υπογραφεί μεταξύ του ΣΑΛΑ 
και της κατασκευαστικής εταιρείας A- 
TLAS PANTOU στις 21 Δεκεμβρίου 

2021 στο Δημοτικό Μέγαρο Λεμεσού. 
Μετά από παράκληση των καταστημα-
ταρχών του Κέντρου της Λεμεσού, οι 
κατασκευαστικές εργασίες θα ξεκινή-
σουν αμέσως μετά τις γιορτές των Χρι-
στουγέννων και της Πρωτοχρονιάς, δη- 
λαδή στις 10 Ιανουαρίου 2022, και προ-
γραμματίζεται να διαρκέσουν 20 μή- 
νες. 
Με την ολοκλήρωση του έργου αυτού 
αναμένεται να δοθεί μια ριζική λύση στο 
μεγάλο πρόβλημα των πλημμυρών που 
ταλαιπωρούν το ιστορικό κέντρο της Λε-
μεσού εδώ και πολλούς αιώνες. 
Συλλογικό κείμενο από: Τσουλόφτα, 
Κωνσταντίνου, Βρυωνίδη.

Γιάννης Τσουλόφτας, Γενικός  
Διευθυντής ΣΑΛΑ 

Νατάσα Κωνσταντίνου, Εκτελεστική 
Μηχανικός ΣΑΛΑ

Μιχάλης Βρυωνίδης, Διευθυντής  
Τεχνικών Υπηρεσιών ΣΑΛΑ
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